

# EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS É INTERESES MATERIALES

AÑO IV.

NÚMERO 929.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En Orihuela: un mes. . . . . 1 peseta.  
Fuera: trimestre, . . . . . 3'50

MARTES 24 DE SEPTIEMBRE DE 1889.

OFICINA, SANTA LUCIA 10.

Anuncios y comunicados á precios convencionales. Pagos adelantados.

## TEÑIRSE

LOS CABELLOS Y LA BARBA CON EL AGUA ROMANA QUE INFALIBLEMENTE ADQUIEREN SU COLOR PRIMITIVO SIN MANCHAR LA PIEL.

De venta en la farmacia del Sr. Anta, San Juan, 2, Orihuela.

## PRESTAMOS HIPOTECARIOS A 4'75 POR 100 ANUAL

El Consejo de Administracion del Banco Hipotecario de España, ha acordado reducir por ahora y hasta nuevo aviso al tipo fijado el interés de sus préstamos y también la comision á 0'50 por 100 en vez de 0'60 que antes cargaba.

Todos cuantos antecedentes se deseen se facilitan sin que por ello se cobre nada de los peticionarios, hágase ó no la operacion que se solicite por los comisionados en esta plaza

SRES. BROTOS HERMANOS, MAYOR, 13

## VENTA.

Procedente de la testamentaria de José Ceidrán Ruiz, se venden 10 tahullas 3 octavas tierra blanca y 5 tahullas 6 octavas olivar, sitas en este término, partido del Escorratel y de Callosa.

4 casas en la misma ciudad; 3 en la calle del Royo y 1 en la calle de la Concepcion, antes Pacheco.

La venta de la tierra tendrá lugar en la notaria de D. Ramon Roca el dia 27 del actual de 10 á 12 de la mañana, y la de las casas el dia 28 á las mismas horas.

En la misma notaria esta de manifiesto el pliego de condiciones.

## EL DIARIO DE ORIHUELA

### Continúa el embrollo.

La difícil y equívoca situacion en que han vivido los ex-romeristas desde su separacion del partido conservador, no lleva trazas de despejarse.

Cuando todos creíamos que abandonando el campo reformista habían vuelto contritos y arrepentidos de verdad al campo conservador, resulta ahora que no hay nada de eso, y que lejos de profesar la doctrina ortodoxa y amar con ferviente afecto los antiguos lares paternos, no desperdician ocasion para lanzar sus proyectiles al centro de las huestes canovistas.

Y la prueba de lo que decimos puede hallarse en el órgano de dicha fraccion ex-romerista, en cuyo número del domingo se lee con verdadera estupefaccion lo que sigue:

«..... los conservadores no mostraron amor ni cariño al pueblo que los vió nacer estableciendo al menos para su bienestar las indispensables y precisas mejoras.»

Después de lo transcrito, sin duda que se preguntarán nuestros lectores:—¿Es conservador el periódico que así escribe? Nosotros no lo sabemos. Si estudiamos el artículo-programa de «El Orcelitano», no se saca nada en limpio, pues en tanto proclama su independencia como hace profesion de fé conservadora. En sus números sucesivos se destaca más este último carácter y se ven defensas de los conservadores y felicitaciones á su jefe Sr. Cánovas.

Pero no acertamos á comprender por qué llamándose conservador, no lo es en sus escritos y manifestaciones, siguiendo por el contrario tan equívoca conducta é hiriendo tan de continuo á los conservadores, que más bien que amigo de estos parece ser el más irreconciliable enemigo del Sr. Cánovas.

Este embrollo ya viejo, existente en los ex-reformistas desde que se fueron con el Sr. Romero Robledo y vivo todavía después de su arrepentimiento, no puede por modo alguno beneficiar á una agrupacion que quiera pasar en la política por seria y gubernamental y que aspire á ganar las simpatías de la opinion.

Puede acaso tal conducta ser efecto único del mal sentido de la prensa del partido y de ello no tener culpa la colectividad. Pero si así fuera, es lógico pensar que por quien puede se hubiera recojido la pluma que en situacion tan embrollada presenta al partido, y se hubiera corregido una conducta periodística tan llena de absurdos arranques, extrañas salidas y graves contradicciones, que apenas si se sabe decir después de leer un artículo del periódico citado, si en lo leído se dice, viva el rey ó viva Roque.

De otros extremos del mismo colega, pudiéramos ocuparnos, pero suficiente es lo expuesto por hoy para que el público vea la desacertada manera que tiene de hacer política la fraccion diesta ó mesplista, punto sobre el cual tampoco se sabe todavía á punto fijo á que atenerse. Baste, pues, por lo pronto con lo anotado para que se comprenda el embrollo que existe en el grupo político mencionado y que revela bien claramente el hecho de decir «El Orcelitano», periódico conservador, que los conservadores no mostraron amor ni cariño al pueblo que los vió nacer. Y conste que los que esto dicen ocuparon el poder por espacio de ocho años durante el reinado de D. Alfonso XII, que son conservadores ó al menos que así se llaman, y que aspiran todavía á mandar en Orihuela á la que no *habiendo mostrado amor ni cariño*, quieren hacer feliz.

¡Qué contrasentido!

## SUETOS Y NOTICIAS

Anteayer se hizo cargo del Gobierno civil de esta provincia D. Manuel Somoza de la Peña.

En carta de Alhucemas, fecha el 9, dicen á «El Defensor» de Granada, entre otras noticias referentes al atentado último:

«Por confidencias se sabe que hoy se reunirá la kabila á fin de acordar lo que han de hacer con los siete prisioneros, siendo dos las tendencias que reinan en la tribu, pues mientras unos opinan que los prisioneros deben ser llevados á Tetuán para presentarlos al emperador como un trofeo de su victoria, otros son de parecer que lo más conveniente es continuar martirizándoles hasta que pierdan la vida.

También se sabe que los infelices prisioneros están siendo objeto del tratamiento más cruel é ignominioso, habiendo ocurrido escenas que se resisten á toda descripcion.»

El número de solicitudes presentadas al ministro de Gracia y Justicia con motivo de las anunciadas oposiciones al cuerpo de aspirantes á la judicatura asciende al respetable número de 1.700.

En la escuela normal de maestras de Alicante, acaban de ser examinadas veinte señoritas procedentes del colegio del Sagrado Corazon de Jesús de Cartagena, habiendo obtenido brillantes notas.

Por las noticias que se reciben de los mercados franceses y por algunos representantes de casas de la misma nacionalidad que han principiado sus trabajos para la próxima campaña de compra de vinos, se hallan muy esperanzados los viticultores en vender los caldos á buen precio.

En Sevilla, en medio de extraordinaria expectacion y con numerosísima concurrencia, ha dado comienzo la vista en juicio oral de la causa seguida sobre robo de caudales de los dotes de doncellas pobres.

El fiscal calificó los hechos como robo, malversacion y falsedad respectivamente, acusando como autor al presbitero Mellado, y como coautora y encubridora á una joven devota.

Pide diez y ocho años de presidio para el clérigo, ocho á la coautora y multas á ambos.

Mañana declararán muchos testigos.

El proceso interesa vivamente al pueblo sevillano, y es el tema único de todas conversaciones.

Muchos de los emigrantes que hace poco marcharon á Buenos Aires, han regresado á Málaga, habiendo perdido allí sus ilusiones.

La mayor parte son individuos que habían ido á establecerse á la capital de la República Argentina, desconociendo en absoluto el carácter que allí ofrecen los negocios, y han perdido sus recursos.

Entre ellos hay uno que en Málaga estaba establecido; tenía un establecimiento de bebidas, que vendió, marchándose con el dinero del traspaso, y allí se ha dejado hasta la última peseta.

Hay también otro que llevó 32.000 reales, suponiendo que con esta suma podría establecerse en un punto donde para cualquier negocio se necesitan grandes capitales, y el resultado ha sido perderlo todo.

La junta directiva del «Círculo Católico de Obreros» de esta ciudad, ha acordado abrir sus escuelas nocturnas el día 30 del presente mes. Los alumnos que deseen matricularse tanto en la de música ó de dibujo lineal, de adorno ó de figura, pueden pasar por el local de la sociedad de 8 á 9 de la noche.

De desear sería que tantos y tantos palres de familia que por falta de medios no pueden educar á sus hijos por tenerlos ocupados durante el día, procuraran inscribirlos en las escuelas del círculo, para que al menos durante la noche en vez de vagar por las calles dedicasen algun tiempo á adquirir conocimientos que algun día puedan serles de gran utilidad.

Un periódico francés dice que la última moda de las señoritas norte-americanas más elegantes, consiste ahora en mascar *caoutchuc*, en forma de pequeñas pastillas. Y es tal el furor con que ha sido acogida la moda, que á esta fecha se han establecido en Nueva York 49 fábricas de esas pastillas.

Ayer fueron enterrados en el cementerio de esta ciudad, dos cadáveres de adulto.

El acreditado taller de Concepcion, la modista, y el depósito de ropas y alhajas de la Agrícola, se ha trasladado de la calle de Hostales número 18, á la misma calle á las casas del señor Garcia Cubero, junto á la mencionada sociedad Agrícola.

El «Boletín Oficial» del obispado, dispone que los ejercicios de oposicion á la beca que se ha de

proveer con arreglo al edicto de fecha de 1.º de Agosto de este año, se verifiquen en los días 3, 4 y 5 del próximo Octubre.

El mercado de hoy con regular concurrencia aunque con poca animacion en las transacciones.

Ayer á la una descargó en esta ciudad una fuerte tormenta con grandes truenos y copiosa lluvia.

La nube se corrió por la sierra en direccion de la ribera del rio.

El tiempo continúa amenazando con aguas.

Como por algunos maliciosos se haya visto en nuestros trabajos cierta animosidad hacia el director de la banda de música, siendo así que El Diario no se siente inspirado en sus labores por simpatías ni antipatías contra nadie, sino que sigue en un todo los impulsos de la más exacta imparcialidad en sus juicios, cúmplenos manifestar en obsequio á la verdad falseada por los aludidos maliciosos intérpretes, que tanto en nuestro artículo «Consecuencias» como en las observaciones que hicimos al comunicado del Sr. Rogel, no nos guió otro pensamiento que el de censurar los defectos del Reglamento de la banda aprobado con extrema ligereza por el Ayuntamiento, y nunca nos inspiró el deseo de mortificar la dignidad personal ni profesional de un funcionario, cuya probidad y honradez está muy por encima de toda malévolasuposicion.

Por razones tales y por aclarar en obsequio á dicho señor algunos conceptos mal comprendidos, es de tenerse en cuenta que segun se desprende de las nóminas de la banda está repartido todo el aumento habido en la dotacion entre el personal de la misma y que sin rectificar nuestro criterio en cuanto al pago de los músicos por el Tesorero municipal, no hemos puesto nunca en duda que al hacer los pagos el director de la banda se cometieran ilegalidades, sino que esto no era correcto en el concepto administrativo.

Por lo demás, sostenemos en un todo nuestras apreciaciones que no son en nada desfavorables para el Sr. Rogel, á quien escitamos continúe trabajando en la árdua empresa de reorganizar la banda en que está empeñado, y deseamos que logre pronto el éxito que con tantos desvelos persigue.

## ALCANCE POSTAL

Madrid 22.—7'30 n.

—En los círculos políticos han girado hoy las conversaciones alrededor de estos dos únicos temas: la cuestion de Marruecos y la municipal.

Respecto á esta última, se insiste en que el Gobierno confirmará en todas sus partes el informe del Consejo de Estado. Si así ocurriese, habria que decretar la suspension de los concejales que de eleccion popular, que aun desempeñan el cargo. En este caso, habria que pedir al Congreso autorizacion para procesar á los nueve diputados siguientes, á quienes alcanza la responsabilidad de los actos municipales, segun el aludido informe: Sres. Martos, Pí y Margall, Romero Paz, Martinez Luna, Anglada, Arroyo, Villasante, Arredondo y Rodriguez y Rodriguez.

El obispo de Astorga ha sido trasladado á Lérida. Créese que éste no será el único traslado que acuerde el Gobierno.

—En los centros oficiales no se ha recibido hoy noticia alguna de Tánger. En dichos centros continúan dominando las impresiones optimistas, confiándose ahora

más que nunca en que las reclamaciones de España serán total y absolutamente atendidas.

—Amenaza descargar sobre la corte una fuerte tormenta en el momento de cerrar este alcance.

TELEGRAMAS.

Verna 22.

Avanzan con gran rapidez las obras de fortificación y artillado de este puerto, cuya artillería se está reuniendo de varios puntos de Bulgaria.

Roma 22.

El presupuesto italiano para 1890 ha sido objeto de grandes recargos en todos los capítulos de ingresos, lo cual ha producido penoso efecto en el mundo financiero, como lo causará más tarde en todo el país.

San Petersburgo 22.

El conde de Schouvalow ha conferenciado entensamente con el emperador Guillermo acerca del tratado en proyecto entre Rusia y Francia. Dícese que ha hecho importantes revelaciones sobre armamentos, fortificaciones y propósitos de ambas potencias, añadiendo que la forma de di-

cho tratado solo depende del resultado que ofrezcan hoy las elecciones en Francia.

Servicio telegráfico particular de EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 24.—(9:20 m.)

Riffeños tirotearon «Cocodrilo» éste contestóles. Sensacion.

Derrotados Constans Ferry Boulanger.

Acordada combinacion episcopal.

VARIEDADES

Preceptos higiénicos

El tiempo actual es el más peligroso, por que suelen ser frecuentes las tormentas, por el calor asfixiante de sus días y el frío de algunas de sus noches; origen de debilidad el primero y de afecciones graves el segundo. Lo es mucho tambien por la apariencia de madurez que da á muchos frutos del otoño, engañando á los incautos que los consumen todo y ocasionándoles alteraciones numerosas de estómago é intestinos.

Conviene, por lo tanto, aumentar con profusion los pararrayos y acogerse á los edificios que tengan en los días tormentosos; no exponerse á los ardores del sol en las horas medias del día; desconfiar de las frutas y verduras poco maduras ó mal condimentadas; abstenerse de bebidas heladas y de placeres debilitantes, y hacer uso frecuente de baños frescos.

El limón contra las víboras

Pide un diario de San Paulo (Brasil), que por amor á la humanidad se dé publicidad á este hecho:

«Un agricultor fué mordido en la pierna por una víbora de cascabel, que fué muerta inmediatamente.

Sin impresionarme por ese hecho, el mordido tomó un limón ágrico, llamado vulgarmente limón gallego, lo cortó en dos mitades, á las que adicionó cierta cantidad de sal de cocina, y así preparadas las puso alternativamente en el fuego, aplicándoselas cuando hervían, á manera de cauterio, en las heridas profundas dejadas por la víbora.

Repetió la operacion durante algunos

instantes, colocó una ligadura en la parte superior de la pierna, y sin dar ninguna importancia al caso, prosiguió su trabajo durante todo el día.

El agricultor manifestó que despues de ser mordido por la víbora, apenas sintió un leve peso en la cabeza, el que desapareció en seguida de la aplicacion del cauterio. Hállase hoy en perfecto estado de salud, quedando probado que el limon ácido tiene tambien esta virtud, además de muchas otras que le son atribuidas.»

Quizá el mismo procedimiento pueda servir para la curacion de picaduras de animales ponzoñosos.

EPÍGRAMA

Moribunda dijo á Ernesto su esposa que es fea y vieja, sólo una duda me aqueja, que otra ocupará mi puesto.

Y éste aparentando enojos replicó á la desahuciada, vete, Juana, descansada, que no lo verán tus ojos.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: Santa María de Cervellóns, virg.

Imprenta de Cornelio Payá. FERIA 37

AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se hará el 25 por 010 de rebaja á los suscritores.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defuncion o funeral

A una columna 6 pesetas en la 1.ª y 4 en la 2.ª pagina. Adosadas 5 Mayor tamaño a precios convencionales. A los suscritores rebaja el 25 por 010

VERDADERA PANACEA PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS PREPARADO POR EL FARMACEUTICO

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composicion química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extinguir las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la alferencia, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudiéramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO FARMACIA DE SU AUTOR. HOSTALES, 10, ORIHUELA.

PAÑERÍA NUEVA

En el establecimiento de D. Eleuterio Garcia, calle Mayor, número 14, se ha recibido un gran surtido de lanillas, heviots, vicuñas, estambres, tricots y otros varios géneros de novedad, propios para la presente temporada, que tanto por sus clases, gustos y baratura en los precios, completarán la satisfaccion del público.

¡ALTO! Y FIJARSE BIEN NUEVA CARBONERÍA SITUADA FRENTE AL HOSPITAL

Pedro Mompean, natural de Cartagena, el más práctico y conocedor de los carbones vegetales, por venir tratando con dicho artículo más de 30 años, tiene el honor de presentar en esta ciudad la mejor clase de carbon fuerte de encina de Italia, procedente de las islas de Serdeña.

Esta clase de carbon dura en el fuego más que todos los conocidos en el día, y no echa chispas, tanto que por su inmejorable calidad tiene una grande aceptacion en cuantas poblaciones lo han probado.

Se vende cribado y limpio al precio siguiente:

Los 12 kilos y medio, 1 peseta 40 céntimos; 6 kilos, 70 id.; 3 kilos 38 id.; 1 kilo, 14 id.; medio kilo, 7 id.

PUNTO DE VENTA

ALMACEN FRENTE AL HOSPITAL-ORIHUELA

NOTA:—Dentro de breves dias se recibirán diferentes clases de carbon, de piedra, de cok y del país, superior, flojo y fuerte, los que se anunciarán oportunamente.

Papel de Fumar

CLASES SUPERIORES

Se vende en la imprenta de Cornelio Payá, FERIA, 39.

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS É INTERESES GENERALES

Anuncio anual, tamaño ordinario, con suscripcion al periódico, tres pesetas mensuales.

La importancia creciente y la circulacion cada dia mayor que vá adquiriendo esta publicacion, la pone en las condiciones más abonadas para el buen éxito de los anuncios.